

※ 本所紀事 ※

民國九十一年九月至九十一年十一月

鄭秀卿 *

九月

- 一日，研究員鍾彩鈞先生自即日起休假研究一年。
- 一日，本所研究員林慶彰先生及副研究員華瑋女士兼任本所副所長一職。
- 一日至七日，日本廣島大學大學院文學研究科教授野間文史先生應邀至本所研究訪問，野間先生專研五經，尤精《春秋》與《禮記》，著有專著十種，論文數十篇。
- 二日，於本所二樓會議室舉行學術討論會，由研究員李明輝先生主講，講題是：〈朱子的「仁說」及其與湖湘學派的辯論〉。
- 四日，於本所二樓會議室舉行專題演講，由本所特約訪問學人、日本廣島大學大學院教授野間文史先生主講，講題是：〈《五經正義》之研究〉。
- 五日，於本所三樓討論室舉行學術座談會，由日本關西大學文學部教授陶德民先生主講，講題是：〈日本知識界對五四文學革命的反應——青木正兒、西村天因和近代日中的文化連環〉。
- 十一日，本所副研究員衣若芬女士於韓國祥明大學演講〈八景研究介說〉。
- 十二日，於本所三樓討論室舉行學術座談會，由中山大學中文系教授、本所訪問學人戴景賢先生主講，講題是：〈殷周政教關係與周代治術中人文觀念之概念化〉。
- 十三日，本所副研究員兼副所長華瑋女士升任為本所研究員兼副所長。
- 十三日，本所助研究員林月惠女士升任為本所副研究員。
- 十三日，於本所三樓討論室舉行學術座談會，由本所訪問學人、以色列特拉維

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

夫大學夏維明先生 (Meir Shahar) 主講，講題是：〈中國武術的神話〉。

- 十三日至十四日，本所圖書館主任劉春銀女士參加由香光尼衆佛學院等單位合作舉行之「佛教知識組織管理研討會」，並於綜合座談會中以「中文主題詞表——文哲學門之主題詞目編選經驗談」為題作引言報告。
- 十七日，於本所二樓會議室舉行專題演講，由美國加州大學聖地牙哥分校比較文學系教授葉維廉先生主講，講題是：〈氣的建構與氣的發放：氣的實踐美學〉。
- 十八日至二十日，本所研究員李明輝先生在武漢出席武漢大學哲學系與佛光大學人文學院哲學研究所主辦的「海峽兩岸西方哲學東漸百年」學術研討會，發表論文〈康德哲學對中國哲學的影響〉。
- 十九日至二十日，本所副研究員王瓊玲女士出席由中央研究院明清學會、純智文化基金會主辦之「涓滴成流——日常經驗與凝聚記憶」學術研討會，發表論文〈記憶與敘事——清初劇作家之前朝意識與易代感懷之戲劇轉化〉。又：本所助研究員嚴志雄先生出席是次研討會，擔任美史學家 Lynn Struve 發表英文論文之評論人。
- 二十日，本所圖書館主任劉春銀女士參加本院人文各所圖書館館際協調會第七十一次會議。
- 二十一日至二十六日，本所研究員兼副所長林慶彰先生前往日本京都出席「作為創造源泉的古典」國際學術討論會，並於會中發表論文〈傳統經學的現代意義〉，會後至東京參訪。
- 二十三日，本所圖書館主任劉春銀女士出席臺灣省文化基金會假國立政治大學社會科學資料中心所舉行之「優良文化出版品選介計畫」期末報告審查會議。
- 二十四日至二十六日，本所研究員李豐楙先生出席苗栗縣文化局主辦之「2002年客家文化月——兩岸客家『歷史、文化、社區』研討會」，發表論文〈以臺灣北部紅頭師與客屬聚落的醮儀行事——以桃園、新竹、苗栗為主的考察〉。
- 二十六日，於本所三樓討論室舉行學術座談會，由本所諮詢委員、東華大學中文系教授鄭清茂先生主講，講題是：〈永井荷風與王次回〉。
- 二十六日，本所助研究員陳瑋芬女士參加「東亞近世儒學中的經典詮釋傳統之研究」卓越計劃及國家科學委員會邀請大阪大學名譽教授子安宣邦於臺北紫藤

盧講述 Wasaji Tetsuro 的「風土論」，並擔任現場口譯。

- 三十日，於本所二樓會議室舉行學術討論會，由研究員鍾彩鈞先生主講，講題是：〈呂涇野《宋四子抄釋》研究〉。
- 本所編印之《啖助新春秋學派研究論集》出版，由本所林慶彰先生、蔣秋華先生主編，張穩蘋女士編輯，本論集蒐羅有關啖助學派的研究文獻，分為上、中、下三編。上編「學說研究」，收錄兩岸三地之多篇相關論文；中編「日文論文」，由本所邀請國內外學者將其譯為中文，收入本論集；另為方便學者檢索啖助、趙匡、陸淳之傳記資料，亦編錄「古籍傳記資料」，列入下編。本書的出版對於日後研究中唐時期《春秋》學之學者，具有相當重要之參考價值。
- 本所編印之《翁方綱年譜》出版，由沈津所著，本書作者蒐羅翁氏著作、手稿甚多，將翁氏著作及友朋相關資料，逐條加以繫年，編成本《年譜》，對研究翁氏和乾嘉時代之學術，皆有助益。
- 本所編印之《中國文哲研究通訊》第十二卷第三期出版，收錄之論文及作者如下：宋代經學研究專輯：林慶彰〈舉辦「宋代經學國際研討會」的意義〉；馮曉庭〈臺灣研究宋代經學概況〉；許維萍〈中國大陸研究宋代經學概況〉；江口尚純著・馮曉庭譯〈劉敞《七經小傳》略述——以〈詩經小傳〉的論說為例〉；舒大剛〈今傳司馬光《古文孝經指解》「合編本」之時代與編者考〉；John Berthrong 著・伍善儀譯〈朱子與詮釋美學探微〉。文哲論壇：吳震〈陽明後學概論〉；趙生群〈〈太史公行年考〉商榷〉；周美華〈趙撝謙《六書本義》「六書說」述要〉。研究動態：宋若雲〈擬話本研究：回顧與評述〉。書目文獻：疋田啓佑著・陳瑋芬譯〈韓國文集叢刊解題(六)〉。書刊評介：張寅德〈臺灣文學研究新編兩種〉；顏崑陽〈自有我在與客觀對話〉。

十月

- 二日，本所助研究員李夷學先生赴臺北大學應用外語系演講，講題為：〈從 *Ulysses* 看文體翻譯的問題〉。
- 二日，本所圖書館主任劉春銀女士參加國家圖書館之「中文主題詞表測試計畫」第一次會議。
- 七日至二十五日，本所特聘研究員兼所長王靖獻先生，赴美國亞歷桑那大學出席「美國東方學會年會」，發表閉幕專題演講，並赴西雅圖華盛頓大學蒐集資

料、洽談合作研究計畫；出國期間，所務由林慶彰副所長代理。

- 十四日，於本所三樓討論室舉行學術座談會，由日本京都女子大學教授大野修作先生主講，講題是：〈《歷代名畫記》與《述書賦》〉。
- 十六日至十八日，本所研究員李豐楙先生參加漢學研究中心主辦之「地方文獻」學術研討會，發表論文〈制度與擴散：臺灣道教史研究的兩個面向〉。
- 十六日，本所新聘助研究員 Fabian Heubel (何乏筆) 先生到職，何先生係德國達姆施塔特科技大學 (TU Darmstadt) 哲學博士，專長研究領域：中西比較哲學。博士論文為《創造性的裝置》。
- 十九至二十一日，本所研究員李明輝先生於福建泉州出席喜瑪拉雅研究發展基金會主辦之第五屆「中華文明二十一世紀新意義」學術研討會，宣讀論文〈康德哲學與現代中國思潮〉。
- 二十日，本所助研究員陳瑋芬女士在日本勉誠出版社所出版之《日本漢學研究初探》一書，發表〈近代日本における孔子教論者の天命？について—「天命」と「國體」を中心として—〉一文。
- 二十一日，本所於二樓會議室舉行學術座談會，由四川大學宗教研究所李剛先生、卿希泰先生、潘顯一先生、楊繼端先生、羅中樞先生、陳霞先生、唐大潮先生、張欽先生等學者主談，題目是：「海峽兩岸道教研究的方法及其成果」。
- 二十一日至二十五日，本所研究講座劉述先生，應邀赴香港科技大學出席諮詢會議，並作專題演講，講題是：〈全球倫理與宗教對話的再反思〉。
- 二十一日至十一月一日，上海復旦大學中國語言文學研究所所長黃霖先生應邀至本所訪問，黃先生之專長領域為古典小說、文學理論、近代文學史。
- 二十二日至二十四日，本所於本院學術活動中心二樓會議室主辦「明清文學與思想中之主體意識與社會」國際學術研討會，第一場由林慶彰先生主持，鍾彩鈞先生擔任評論人，曾春海主講〈東林書院的講學與清議—以顧憲成、高攀龍為核心〉；祝平次主講〈社會人倫與道德自我：論泰州王學的社會性〉；周昌龍主講〈自家成佛與形體自由：李卓吾思想中的儒學新自我意識〉。第二場由鄭清茂先生主持，林麗月女士擔任評論人，大木康主講〈「情欲」與「教化」——以《古今小說》卷一為材料〉；鄭培凱主講〈誰的主體意識？湯顯祖？還是杜麗娘？〉；簡錦松主講〈從李夢陽詩集檢驗其復古思想之真實義〉。第三場由葉國良先生主持，陳平原先生擔任評論人，李豐楙主講〈出身與修行：明

清「小說之教」的非常性格〉；胡曉真主講〈蘋蘩日用與倫理道統——論《兒女英雄傳》〉；胡志德主講〈吳趼人《恨海》創作之主體性〉。第四場由林玫儀女士主持，王汎森先生擔任評論人，謝正光主講〈清初忠君典範之塑造與合流：山東萊陽姜氏行誼考論〉；廖肇亨主講〈藥地生死觀論析—以《東西均》與《藥地炮莊》為討論中心〉；嚴志雄主講〈老耄於今始學懃——錢謙益「病榻消寒」詩初探〉。第五場由呂正惠先生主持，柯慶明先生擔任評論人，劉少雄主講〈明清詞學中東坡詞情的論證與體悟〉；衣若芬主講〈旅遊、臥游與神游：明代文人題「瀟湘」山水畫詩的文化思考〉；葛兆光主講〈《山海經》、《職貢圖》與旅行記中的異域記憶——利瑪竇來華前後中國人關於異域的知識資源及其變化〉。第六場由張以仁先生主持，何澤恆先生擔任評論人，李奭學主講〈從「解經」到「經解」——明末耶穌會神話型證道故事初探〉；楊晉龍主講〈明人何楷詩經詮解中的個人情感與大眾教化〉；蔣秋華主講〈王鳴盛的治經方法〉。第七場由李明輝先生主持，楊祖漢先生擔任評論人，鍾彩鈞主講〈陳白沙的自得與自然之學〉；楊儒賓主講〈托孤與神跡——明末莊子學的思想史意義〉；朱鴻林主講〈陳白沙的出處經驗與道德思考〉。第八場由梁其姿女士主持，康來新女士擔任評論人，黃霖主講〈晚明女性主體意識的萌動及其悲劇命運——以《金瓶梅》為中心〉；黃衛總主講“*Manhood and Nationhood: Male Literati's Writings on Chaste Women in the Aftermath of the Fall of the Ming Dynasty*”；黃錦珠主講〈晚清小說中的性別、主體與困境〉。第九場由曾永義先生主持，李惠綿女士任評論人，華璋主講〈聖嘆之繼聲：從周昂《增訂金批西廂》看清代戲曲評點中主體意識之發展〉；王瓊玲主講〈以填詞立傳—清代史傳性／傳記性劇作之主體展現與敘事策略〉；王安祈主講〈京劇梅派藝術所體現的主體意識〉。第十場由戴璉璋先生主持，廖咸浩、熊秉真、戴景賢、李豐楙擔任引言人，舉行圓桌討論。

- 二十三日，本所圖書館主任劉春銀女士參加中華圖書資訊館國際合作協會大陸資料合作發展委員會在國立政治大學國際關係研究中心所舉行之第三次會議。
- 二十四日，本所圖書館主任劉春銀女士參加臺北市立圖書館五十週年慶所舉辦之「公共圖書館經營與管理」國際學術研討會。
- 二十四日至二十六日，本所研究員李豐楙先生參加本院民族學研究所、臺灣史研究所籌備處主辦之「醫療與文化」國際學術研討會，發表論文〈收驚：一個

從「異常」返「常」的法術醫療現象〉。

- 二十四日至二十七日，本所副研究員胡曉真女士，赴美國紐約哥倫比亞大學出席「Discourses and Practices of Everyday Life in Imperial China」國際學術研討會，會中發表論文“Moral Ideal and Everyday Practice in *Ernü yingxiong zhuan*”。
- 二十五日至十一月二十二日，本所研究員林玫儀女士赴大陸重慶及上海參加國際學術會議，並應邀赴北京大學、南京師範大學、蘇州大學等校參訪。本月二十六日至二十九日，於重慶出席由中國韻文學會、重慶工商大學共同主辦的「中國韻文學」國際會議，發表論文〈有關清代詞人余一鼈生平及詞作之資料〉。
- 二十六日，本所副研究員衣若芬女士參加韓國中文學會主辦之第五十六次學術大會，會議主題為「中國語文學研究領域之擴大」，發表論文〈「江山如畫」與「畫裏江山」：宋元題「瀟湘」山水畫詩之比較〉。
- 二十九日至十一月十五日，本所助研究員李奭學先生赴美國哥倫比亞大學、耶魯大學及芝加哥大學研究並蒐集國科會計畫之資料。
- 三十日，本所助研究員陳瑋芬女士在中山大學發行的《中山人文學報》十五號，發表〈「道」、「王道」、「皇道」概念在近代日本的詮釋〉一文。
- 三十一日，於本所二樓會議室舉行專題演講，由本所特約訪問學人上海復旦大學中國語言文學研究所所長黃霖先生主講，講題是：〈「中國小說史」著作百年巡禮〉。

十一月

- 一日至十二月三十一日，本所副研究員王瓊玲女士應捷克布拉格查爾斯大學邀請，前往該校訪問研究及講學。
- 四日，本所圖書館主任劉春銀女士參加中華圖書資訊館國際合作協會假國家圖書館國際會議廳所舉行之「知識管理系列」研討會——知識內涵暨參考服務。
- 四日，本所研究員林玫儀女士在北京大學中文系「子民論壇」發表演講，講題為「詞學研究的新資料與新方法」。
- 四日至二十六日，德國哥廷根大學漢學系博士生麥立昂先生 (Christian Meyer) 至本所研究訪問，麥先生之研究領域為神學。

- 十一日，本所研究員林玫儀女士應邀參加中國國家圖書館國際敦煌項目中文網站開通典禮。
- 十九日至二十一日，本所研究員兼副所長華瑋女士及本所研究員林玫儀女士在上海參加由復旦大學中國古代文學研究中心與美國史丹福大學中國語言文化研究中心共同主辦的「中國文學評點研究」國際學術研討會，華瑋女士發表論文〈重探周昂《增訂金批西廂》〉，林玫儀女士發表論文〈清代詞籍評點敘例〉。
- 二十日，本所研究員李明輝先生榮獲行政院國家科學委員會九十一年度傑出研究獎。
- 二十日至二十二日，本所於本院學術活動中心二樓會議室舉辦「宋代經學國際研討會」，由林慶彰先生主持，程元敏先生作專題演講，講題是：〈六二七八號《漢熹平石經·尚書》殘石字甄偽〉。第一場由董金裕先生主持，詹海雲評論，李明輝報告〈朱子的「仁說」及其與湖湘學派的辯論〉；林啓屏評論，Christian Soffe 報告〈王應麟——愛國的學者抑或不好的歷史學家？〉。第二場由劉述先生主持，高柏園評論，車行健報告〈試論歐陽修的儒學返本論〉；王開府評論，楊儒賓報告〈「性善」與「良知」——宋儒對孟子兩個核心概念的創造性詮釋〉。第三場由何澤恆先生主持，周鳳五評論，廖名春報告〈「慎獨」本義新證〉；陳鴻森評論，舒大剛報告〈宋代《古文孝經》的流傳及研究狀況〉；胡楚生評論，曾春海報告〈程伊川《易傳》中的政治理念〉。第四場由夏長樸先生主持，劉又銘評論，李紀祥報告〈《大學》之圖解——《朱子語類》中的〈大學圖〉與權近〈大學指掌之圖〉之比較研究〉；黃俊傑評論，小島毅報告〈新學再考：《孟子》的經學化與禮學〉。第五場由陳麗桂先生主持，楊祖漢評論，鍾彩鈞報告〈游酢的經學思想〉；龔鵬程評論，土田健次郎報告〈朱熹的經學解釋的方法〉。第六場由劉兆祐先生主持，鄭吉雄評論，黃開國報告〈葉適的經學〉；呂凱評論，黃沛榮報告〈由出土文物印證宋人《易》說〉。第七場由蔡宗陽先生主持，許鎔輝評論，蔣秋華報告〈夏僎的《尚書》學〉；蔡長林評論，許華峰報告〈陳大猷《書集傳》與《書集傳或問》的學派歸屬問題〉。第八場由葉國良先生主持，李振興評論，陳恆嵩報告〈黃度《尚書》說研究〉；賴明德評論，林慶彰報告〈鄭樵的《詩經》學〉。第九場由張以仁先生主持，賀廣如評論，楊晉龍報告〈陸佃與蔡卞《詩經》相關解說比較研究〉；邵東方評論，李家樹報告〈歐陽修、王質以「理」、「

情」說《詩》的歷史意義〉。第十場由洪國樑先生主持，趙制陽評論，朱杰人報告〈朱子《詩集傳》引文考〉；文幸福評論，劉毓慶報告〈《四庫全書總目》宋代《詩》著提要補正〉。第十一場由李威熊先生主持，季旭昇評論，彭林報告〈朱熹的禮學觀〉；劉正浩評論，張高評報告〈蘇轍《春秋集解》以史傳經研究〉。

- 二十二至二十四日，本所助研究員張季琳女士赴臺南參加「臺灣文學史書寫」國際學術研討會，並擔任論文講評工作。本國際學術研討會是由行政院文化建設委員會主辦，國立成功大學臺灣文學系承辦。
- 二十三日，本所助研究員李奭學先生赴臺南成功大學參加文建會及該校臺灣文學系主辦之「臺灣文學史書寫」國際研討會，並擔任張誦聖〈文學體制、場域觀、文學生態——臺灣文學史書寫的幾個新觀念架構〉一文之特約講評人。
- 二十三至二十四日，本所研究員李明輝先生出席華梵大學與國立臺灣大學主辦的「勞思光思想與中國哲學世界化」學術研討會，為「當代中國哲學研究前景」座談會擔任引言人。
- 二十五日，本所於三樓討論室舉行學術座談會，由本所訪問學員德國哥廷根大學漢學系博士生麥立昂先生 (Christian Meye) 主講，講題是：“Cheng Yi As a ‘Ritualist’”（〈作為「禮學家」的程頤〉）。
- 二十八日，本所助研究員李奭學先生赴中壢萬能科技學院演講，講題為：〈中西語言文化的異同〉。
- 二十九日，本所於三樓討論室舉行學術座談會，由日本京都大學文學研究科教授川合康三先生主講，講題是：〈樂園之夢想——陶淵明「桃花源記」與其繼承〉。
- 三十日，本所副研究員衣若芬女士參加韓國陶南學會、文化景觀研究會、祥明大學韓中文化情報研究所共同主辦之「韓・中八景九曲與山水文化」學術研討會，發表論文〈高麗文人對中國八景詩之受容現象及其歷史意義——以李仁老、陳渾為例〉。
- 本所助研究員廖肇亨先生於東京大學中國哲學研究室主編之《中國哲學研究》第十七號（2002年11月）發表論文〈明末清初の詩禪交涉研究序說〉。